

海德堡要理问答第 95 问讲解

第一条诫命 II：认识拜偶像的罪

阅读经文：申 18:9-22；腓 3: 17-21

教义选读：要理问答第 95 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天下午，我们要继续来学习要理问答关于第一条诫命的教导。关于圣约律法的第一条诫命，要理问答用了两个问答【94、95 问】来进行教导。在第 94 问中，要理问答教导我们：神在第一条诫命中吩咐了什么？答：为了我本人得救赎，我当躲避、逃离一切偶像崇拜、巫术、邪术、迷信，以及向圣徒或其他受造物求告等事。此外，我当正确地认识独一的真神，惟独信靠祂，以谦卑和忍耐的心顺服祂，盼望惟独从祂得着一切的好处，并且尽心地爱祂、敬畏祂、荣耀祂。简而言之，我宁愿舍弃万有，也不做任何违背祂旨意的事。

上个主日下午，我们从第 94 问的学习中知道，第一条诫命教导我们当敬拜独一真神，这是所有诫命的基础，是直接关乎我们救恩的诫命，也是我们遵行神所有诫命的起点。在这条诫命中，神不单要我们禁绝一切的偶像崇拜，也要我们正确地认识祂，并专心的侍奉祂，使我们的生命可以荣耀祂。

然后，要理问答又用了第 95 问专门对什么是拜偶像的问题进行了解释，可见，偶像崇拜是多么严重的罪，也常常是我们基督徒一不留心就会犯下的罪。不然，要理问答的作者也不必专门用一个问答来解释什么是拜偶像的罪。那我们今天下午就一起来学习认识拜偶像的罪。求神使我们明白、认识这罪，并靠着圣灵的帮助努力避免不犯这罪。下面我们再次来看第 95 问的内容：

95 问：什么是拜偶像？

答：拜偶像就是信靠所拥有的或所臆造的，而不信靠或不单信靠借着圣言启示自己的独一真神。

亲爱的弟兄姊妹们，我要和大家从以下三方面来认识拜偶像的罪，并知道当如何对待它。

一、神为什么要禁止拜偶像

二、什么是拜偶像

三、基督徒应该有的态度

一、神为什么要禁止拜偶像

弟兄姊妹们，首先我们要来思想一个问题，就是神为什么要禁止我们这些属祂的儿女拜偶像呢？正如祂在第一条诫命中宣告：“除了我以外，你不可有别的神。”我认为，起码有三方面的原因：

第一，因为神是独一的。神之所以为神，就必须是永存的，是无始无终的，是自有永有的，是无限的，是无所不知、无所不在、和无所不能的，也是完全的圣洁、公义、慈爱、良善、怜悯的。神既是无始无终、

自有永有和无限的，那么也必定是独一的。因为不可能同时有两个以上的无限和无始无终。神是独一的，正如祂在先知以赛亚书中就特别宣告除了祂以外，再没有别神：“我是耶和华；在我以外并没有别神。除了我以外再没有神。……从日出之地到日落之处，使人都知道除了我以外，没有别神。我是耶和华！在我以外并没有别神。我造光，又造暗；我施平安，又降灾祸；造作这一切的是我耶和华。诸天哪，自上而滴，穹苍降下公义；地面开裂，产出救恩，使公义一同发生。这都是我耶和华所造的。祸哉！那与造他的主争论的，他不过是地上瓦片中的一块瓦片。泥土岂可对抟弄他的说：‘你做什么呢？’所做的物岂可说‘你没有手’呢？祸哉！那对父亲说：‘你生的是什么呢？’或对母亲（注：原文作“妇人”）说：‘你产的是什么呢？」耶和华以色列的圣者，就是造就以色列的如此说：将来的事你们可以问我，至于我的众子，并我手的工作，你们可以求我命定（注：“求我命定”原文作“吩咐我”）。我造地，又造人在地上；我亲手铺张诸天，天上万象也是我所命定的。……耶和华如此说：‘埃及劳碌得来的和古实的货物必归你，身量高大的西巴人必投降你，也要属你。他们必带着锁链过来随从你，又向你下拜，祈求你说：神真在你们中间，此外再没有别神！再没有别的神！」救主以色列的神啊，你实在是自隐的神。凡制造偶像的都必抱愧蒙羞，都要一同归于惭愧。惟有以色列必蒙耶和华的拯救，得永远的救恩。你们必不蒙羞，也不抱愧，直到永世无尽。创造诸天的耶和华，造成全大地的神，祂创造坚定大地，并非使地荒凉，是要给人居住。祂如此说：“我是耶和华，再没有别神！我没有在隐密黑暗之地说话；我没有对雅各的后裔说：你们寻求我是徒然的。我耶和华所讲的是公义，所说的是正直。你们从列国逃脱的人，要一同聚集前来。那些抬着雕刻木偶，祷告不能救人之神的，毫无知识。你们要述说陈明你们的理，让他们彼此商议。谁从古时指明？谁从上古述说？不是我耶和华吗？除了我以外，再没有神！我是公义的神，又是救主，除了我以外，再没有别神！地极的人都当仰望我，就必得救。因为我是神，再没有别神！」”【赛45：5-22】

弟兄姊妹们，因为神是独一的，所以祂也就必定是排他的。因此祂在第一条诫命宣告说：“除了我以外，你不可有别的神。”我在上个主日的要理问答讲解中已经说过了，耶和华神这样排他性的宣告，并不是祂霸道和独裁，而是因为祂就是独一的神，除祂以外，就真的没有别的神。所以，祂也就命令祂所创造并救赎的子民不可以去拜偶像假神。圣经中凡是提到“假神”的时候，基本都会提到它们是“虚无”的，也就是不存在的。

第二，因为神是忌邪的。神在圣约律法中也明确地宣告祂是忌邪的神。神的忌邪性就势必使得神眼中容不下假神，也容不得祂所创造并救赎的人去敬拜假神。就好比夫妻关系中容不下第三者，也好比正品厂家容不下假冒伪劣产品一样。圣经中神亲自将祂和我们这些属祂的百姓（也就是教会）之间的关系比作夫妻关系；祂是我们的丈夫，教会就是祂的妻子。而丈夫对妻子的要求就是忠贞，绝对不容许妻子有二心。因此，神禁止我们在祂之外再有别神。

第三，因为神对我们这些属祂之人的爱，祂不希望我们灭亡。所以，祂禁止我们这些属祂的儿女去拜偶像。圣经宣告：罪的工价乃是死！也就是永远的灭亡。拜偶像是违背了第一条诫命，当然就是犯罪，也

就必定会导致拜偶像的人被定罪，受永远的审判和刑罚。神既然出于祂的爱和怜悯主动施恩拯救了我们这些原本该死该灭亡的罪人，祂当然也就不希望我们再重蹈覆辙。所以祂出于爱，就禁止我们去拜偶像。正如要理问答在 94 问解释第一条诫命的时候也明确说到“**为了我本人得救赎，我当躲避、逃离一切偶像崇拜、巫术、邪术、迷信，以及向圣徒或其他受造物求告等事。**”

弟兄姊妹们，我们要看到，神禁止我们拜偶像是出于祂对我们的爱，事实上，神给我们所有的诫命都是出于对我们的爱，不是要捆绑我们，不是要辖制我们，不是要加重我们的负担；而是为了保护我们，要使我们不致被定罪，不致灭亡。

弟兄姊妹们，拜偶像实在是大罪，因为这是公然的羞辱神。这就好比不忠的妻子当着丈夫的面和别的男人在一起。试问有哪一个丈夫能够受得了这样不忠的妻子？当然，夫妻关系中不单单是妻子可能不忠，丈夫也可能不忠于自己的妻子；因为都是全然败坏的罪人。而只要夫妻之间有任何一方不忠于婚姻，都会带来婚姻的破碎，都会惹动夫妻之间那忌邪的心。但耶和华神作为教会的丈夫，祂却绝对不可能不忠于婚姻，因为祂是信实的神。正如圣经所说的：“**我们纵然失信，祂仍是可信的，因为祂不能背乎自己。**”【提后 2: 13】“**耶稣……既然爱世间属自己的人，就爱他们到底。**”【约 13: 1】“**耶稣基督，昨日、今日、一直到永远是一样的。**”【来 13: 8】

亲爱的弟兄姊妹们，你愿意惹动这位创造你并救赎你的神的忌邪之心吗？如果我们不愿意，那么就应当远离拜偶像的罪。那么，到底什么是拜偶像的罪呢？下面我们来看第二点。

二、什么是拜偶像

弟兄姊妹们，虽然一般的基督徒都会承认拜偶像是大罪，但有很多基督徒对于拜偶像的罪的认识是非常肤浅的。他们以为，拜偶像就是指去敬拜那些异教的各种有形有像的神明，就比如我们中国人所拜的城隍、财神、观音、如来佛，或者还有各种各样的“大仙”等。也正因为很多基督徒对拜偶像的罪的认识很肤浅，所以也就有很多基督徒都自认为自己没有犯拜偶像的罪。他们会说，虽然我常常小罪不断，但是拜偶像的大罪，我是不会去触犯的。真是这样的吗？

让我们来看看要理问答是如何解释拜偶像的罪的。要理问答第 95 问说：“**什么是拜偶像？**”答案说：“**拜偶像就是信靠所拥有的或所臆造的，而不信靠或不单信靠借着圣言启示自己的独一真神。**”这是什么意思呢？意思就是说，凡是在我们的心中将任何的人、事、物看得比神更重要（不信靠真神），或者将它们看得与神同等（不单信靠真神，也同时信靠任何的人、事、物），都是拜偶像！

亲爱的弟兄姊妹们，让我们面对要理问答对拜偶像的定义，再来看看我们实际的生活，你会发现很多时候，你一不留心就会落入拜偶像的罪中，不是吗？我也相信，作为基督徒，我们一般都不会直接去敬拜那些看得见的、公认的偶像神明；但是，有很多看不见的、无形的偶像却存在我们基督徒的心中。

你看，在基督徒的现实生活中，也有所谓的“工作狂”、“拜金主义”、“科学主义”、“爱国主义”，

还有所谓的“恋爱脑”，将爱情、婚姻看得比神都重要；还有人将人情面子看得比神都重要。当然，我也相信，基督徒表面上都不会承认自己将工作、婚姻、家庭或者某种“主义”看得比神更重要。但是，实际的情况是，当我们面临着工作、婚姻、家庭和各样的人、事、物与我们的信仰、与神的话语起冲突的时候，我们常常选择的是工作、婚姻、家庭和各样的人、事、物，不是吗？

弟兄姊妹们，看看是什么阻碍了你遵守主日呢？有很多基督徒被工作阻碍了参加主日的敬拜；有很多基督徒因为在主日要接待家人或者朋友就放弃了参加主日的敬拜；也有很多基督徒因为旅行而放弃参加主日的敬拜；甚至还有基督徒因为自己的情绪（生气、发怒）或不愿意饶恕人而不参加主日的敬拜。

弟兄姊妹们，看看是什么拦阻你遵行神的旨意呢？神在圣经中吩咐你要甘心乐意的奉献金钱到教会，是什么拦阻你奉献金钱的呢？神也吩咐你要成为教会活泼的一员，是什么拦阻你成为教会中活泼的一员的呢？神在圣经中吩咐你要饶恕人，是什么拦阻了你饶恕人的呢？神在圣经中吩咐你要尽心尽意尽力的爱神，是什么拦阻了你爱神的呢？神在圣经中吩咐你要爱人如己，是什么拦阻你爱人如己的呢？

弟兄姊妹们，看看你生命中是谁在掌管和主导呢？你被谁掌管就是谁的奴隶，谁就是你的主，就是你的偶像。今天很多基督徒的生命中被仇恨、嫉妒、游戏、烟瘾、酒瘾所辖制，甚至被电视剧、被手机辖制；这些辖制他的东西就成了他的偶像，成了他的主。

弟兄姊妹们，再看看是什么夺去了你心中的喜乐和安慰呢？是今生的思虑、钱财的迷惑？是家庭的重担、婚姻的不幸福、孩子的悖逆？又或者是生存环境的恶劣、身体疾病的折磨？当然，我不是说，即使你落在婚姻不幸福中，你面对悖逆的孩子，你遭受疾病的折磨，也不可以忧伤难过；而是说，这些东西如果夺走了你从神所得着的喜乐和安慰，那么，这些东西就成了你的偶像！因为要理问答第一问就很清楚的教导我们，神所赐的真安慰是不能被任何的事物所夺走的。要理问答第一问是怎么说的呢？“**或生或死，你唯一的安慰是什么？答：或生或死，我的身体和灵魂都不属于我自己，而属于我信实的救主耶稣基督。祂用自己的宝血完全偿还了我一切的罪债，并且救我脱离魔鬼一切的权势。祂如此地保守我，若没有天父的允许，我连一根头发也不能掉落。的确，祂叫万事互相效力，使我得救。故此，祂也藉着圣灵确保我得到永生，并且使我从今以后甘心乐意的为祂而活。**”

亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？任何导致我们干犯主日的人、事、物，任何拦阻我们遵行神旨意的人、事、物，任何辖制我们生命的人、事、物，任何夺去我们心中喜乐和安慰的人、事、物，都是我们的偶像！当我们因着任何的人、事、物而不遵守主日，因着任何的人、事、物而不遵行神的旨意，因着任何的人、事、物而受它们的辖制，因着任何的人、事、物而失去心中的喜乐和安慰时，我们就是犯了拜偶像的罪！那我们要如何来对待拜偶像的罪呢？我们来看第三点：

三、基督徒应该有的态度

弟兄姊妹们，我们当如何对待不可拜偶像的命令？事实上，要理问答在 94 问就已经很清楚地教导我

们：“为了我本人得救赎，我当躲避、逃离一切偶像崇拜、巫术、邪术、迷信，以及向圣徒或其他受造物求告等事。此外，我当正确地认识独一的真神，惟独信靠祂，以谦卑和忍耐的心顺服祂，盼望惟独从祂得着一切的好处，并且尽心地爱祂、敬畏祂、荣耀祂。简而言之，我宁愿舍弃万有，也不做任何违背祂旨意的事。”

对我们来说，这并不容易。我们总喜欢多留退路，总喜欢多个选择。单单信靠耶和华、盼望惟独从祂那里得一切的好处并不是我们的本性。这也是当初以色列人的大罪。他们最终因此陷入了完全的偶像崇拜之中。要知道，以色列人最初是想将敬拜耶和华和拜偶像结合在一起。比如，他们曾试着既侍奉耶和华，又敬奉巴力，因为巴力掌管雨水，而祂的妻子亚斯他录掌管丰产。他们想信靠耶和华没有坏处，但为什么不都拜一拜呢？多重保险不会坏事儿吧？就好像我们平常所说的“礼多不怪”、“多个朋友多条路”。

圣经清楚地勾勒出了以色列偏离神的过程。偶像崇拜不是在一夜之间发生的。世上的邪术迷信也不是在一天之内征服我们的。正如在真理中成长需要一个过程一样，偏离正道也是一个过程。撒旦喜欢用古老却有效的伎俩，慢慢地、一步一步地带我们离开活神。这一过程中有清楚的迹象和症状。那么，偏离正道有哪些迹象呢？当我们偏离正道时，我们对世界的兴趣会比对神国的兴趣更大，我们会更强调物质需求，不是灵命的成长。偶像的名字会改变，巴力、朱庇特（圣经中称为宙斯）、雅典娜、观音、如来、财神这些名字都已经在历史中定格了，已经成为现代人的笑料；但是崇拜受造物的诱惑依然存在，偶像崇拜的实质始终没有改变，那就是信靠受造物，超过信靠造物主；侍奉受造物，优于侍奉造物主。我们会把自己的身体或肚腹当作神，性和美食就是世界的神。我们会竭力追求权力、影响力和财富，还会相信科学技术的进步胜过信靠天地间的王。我们宁愿相信眼见，不愿信靠看不见的神！

弟兄姊妹们，现代的偶像崇拜是极其危险的，因为它是经过精心打造，很有说服力和欺骗性的。在西方世界，圣经越来越被束之高阁，而人的理论和迷信却像是得了至高权柄一样迅速传播。

人希望心想事成，想得到什么就马上能得到，否则就快刀斩乱麻。比如，如果婚姻不顺利，那就离婚。人一旦有了这种思维方式，就不可能像《要理问答》所说的那样“以谦卑、忍耐的心顺服祂（指‘神’）”了。从根本上来说，拜偶像的人都抱有这样一种心态：我要什么，神就得给我什么，而且要马上给，否则我就不信你了；而真正的敬拜是我顺服耶和华，要为祂结出果子来，祂想要我们做的，祂认为合宜的，我们都要去做。由此可见，我们要谦卑、忍耐。当耶和华为了我们的益处让我们经受试炼的时候，我们要谦卑；当我们需要花很长时间去对付我们的困难、挂虑、疾病、忧伤的时候，我们要忍耐。我们既然选择侍奉耶和华，就不要动摇！

亲爱的弟兄姊妹们，不要离弃耶和华，因为祂没有放弃你，祂正以自己的主权和完全的智慧引导你走义路。即使经历逆境，我们也必须继续寻求祂的带领。这个世界有无数招之即来、挥之即去的神明，但是我们的神不同于他们，我们的选择也是唯一的、长效的选择。我们要如同约书亚所宣告的那样说“**至于我和我家，我们必定侍奉耶和华**”，因为神以自己的方式，使万物各按其时成为美好。我们知道，祂会与基

督一起将万物都赐给我们！

世上那些招之即来、挥之即去的神明必须满足世人的私欲，但我们独一的活神不迎合我们的幻想和软弱，而是以真爱和至高的智慧引导我们进入祂圣约中真正的安息和平安。我们单单侍奉祂。这是一个得生命的选择。我们要忠于祂，因为基督对我们也不离不弃。如果基督不以信实待我们，我们就不可能对祂矢志不渝。

亲爱的弟兄姊妹们，清教徒马太亨利牧师曾经说过：“利用我们外在的状况来试探我们，这是撒但的诡计之一。……我们宁可饿死，也不能靠着犯罪健康地活着。……我们宁可倚靠神的良善所结出的果子过贫穷的生活，也不能靠我们的罪恶所带来的产物过富足的生活。”我想，我们也应该要有这样的心志：宁可饿死，也不能靠着犯罪健康地活着；宁可倚靠神的良善所结出的果子过贫穷的生活，也不能靠我们的罪恶所带来的产物过富足的生活。

所以，愿我们每一位弟兄姊妹都禁绝一切的偶像崇拜，都惟独信靠真神，“以谦卑和忍耐的心顺服祂，盼望惟独从祂得着一切的好处，并且尽心地爱祂、敬畏祂、荣耀祂。简而言之，我宁愿舍弃万有，也不做任何违背祂旨意的事。”阿们！

思考问题：

- 1、神为什么要禁止我们拜偶像呢？
- 2、为什么说拜偶像的罪是很严重的罪，是羞辱神的罪？
- 3、什么是拜偶像？你心中有偶像吗？我们要如何来摆脱偶像的束缚和缠累？

WZ

2022 年 9 月 4 日